

温家宝“五四”北大座谈,回应钱学森“中国不出人才说”—— 让学生想前人没想过做过的事

据新华社北京5月4日电 5月4日上午,未名湖畔丁香花开,绿树成荫。中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到北京大学,与同学们共同度过了一个难忘的“五四”青年节。

总理和学生互书

9时55分,温家宝在北京大学南门外下车,步行走进学校。五四大道两旁,学生们正在举办着“五四”青年节文化季活动。

温家宝走到学生书画研究会的桌前,哲学系大二女生李丹琳铺开宣纸,蘸墨写下总理一首诗的题目“仰望星空”,赠送总理。温家宝沉思片刻,挥毫相和,写下“脚踏实地”四个大字。明媚春光下,总理和学生互书的八个浓墨大字熠熠生辉,大家报以掌声。

希望你们说心里话

10时30分许,温家宝走进北京大学图书馆阳光大厅。温家宝微笑着对同学们说:“来之前,我一直在思索给同学们送几句话,那就是要有远大的理想、高尚的道德、渊博的知识、强健的体魄和完整的人格。这是对同学们的要求,也是对我自己的要求。我是和同学们

来谈心的,希望你们说心里话。这也是科学民主精神。”

总理话音未落,一名男生抢先得到了提问机会,他向总理提出如何克服学习中急功近利的问题。

“你问得很好。”温家宝说,“有一位哲人说过,没有好的教育和环境,就出不了人才。我们正在制定的国家中长期教育改革和发展规划纲要就是要解决教育和环境的问题。但我想,学生自身的努力是成才的根本。同学们一定要牢牢记住,进入大学只是人生新的起点,而不是终点。你们眼前的路还很长,甚至充满坎坷,需要有远大的理想和坚韧不拔的意志才能成才。”

不公正的社会注定不稳定

毛晓强同学向总理问道:“西部大开发实施10年了,作为来自贫困地区的孩子,我想知道,下一个10年西部大开发还会有什么新的措施?”

“你问我一个很大的问题,就是下一个10年甚至是20年,中国的路怎么走?”温家宝沉思后说:“我以为,第一是要重视经济社会发展。要牢牢记住我们国家人口多、底子薄,尽最大的努力解决经济社会发展不协调、不平衡、不可

持续的问题。第二是要更加重视社会的公平正义。公平正义比阳光还要光辉。一个不公正的社会注定是不稳定、不和谐的。第三是要重视教育和科技。社会的进步,与对教育的重视,与科技革命有着直接的关系。中国要走在世界前列,没有创造精神,是做不到的。我们要通过经济体制、政治体制、科技教育体制等改革,使我们的国家永葆青春,永远前进。”

“让中国发展起来,让中国实现公平正义,这是我年轻时就怀着理想。我们做不完的事情,要靠年轻人来做。再过几年,你们都成才了,中国现代化大厦要靠你们建设,你们身上的担子很重。”温总理充满深情的话语,使莘莘学子们为之动容。

大学应由懂教育的人来办

一名学生向温总理提出了如何理解钱学森关于中国大学为什么培养不出杰出人才的问题。

温家宝说:“钱学森之问对我们是个很大的刺痛,也是很大的鞭策。钱学森先生对我讲过两点意见,我觉得对同学们会有用,一是要让学生去想去做那些前人没有想过和做过的事情,没有创新,就不会成为杰出人才;二是学文科的

要懂一些理工知识,学理工的要学一点文史知识。”总理接着说,大学改革要为学生创造独立思考、勇于创新的环境。大学还是应该由懂教育的人来办。教育家办教育不是干一阵子,而是干一辈子。大学还应该逐步改变行政化,按照教育规律办学。大学应该以教学为中心,使学生德智体美全面发展。学生作为学校的主体在教育改革中处于重要地位。

真诚的东西才会是永恒的

掌声,一次次在大厅内响起,总理和同学们的笑声交融在一起。对同学们提出的每一个问题,温总理都是细心聆听,认真作答。一个半小时时间不知不觉悄然逝去,总理先后回答了同学们提出的十几个问题。温家宝最后说:“每年到‘五四’青年节,我都愿意跟年轻人一起坐一坐,谈一谈。我是带着一颗真诚的心来和同学们交谈的,真诚的东西才会是永恒的。”

随后,温家宝来到北大学一食堂与同学们共进午餐,他边吃边聊,关切地了解他们的学习生活情况。

将近下午1时,温家宝离开校园时,数千名学子站在路旁向总理挥手道别,依依难舍。

地震谣言致近万人夜宿街头

事发湖北老河口,政府迅速辟谣平息

新华社武汉5月4日专电 3日深夜,湖北省襄樊市下辖的老河口市3个乡镇出现地震谣言,导致近万人出门避险。当地政府迅速向地震部门核实情况后,很快组织干部辟谣,消除群众恐慌情绪。

3日1时50分,老河口市110指挥中心接到群众报警,称听说2时左右将会发生地震,老河口市政府迅速组织干部核实情况。据老河口市市委相关工作人员介绍,地震谣言主要集中在竹林桥、张集、薛

集等3个乡镇,其中竹林桥上街人数最多,竹林桥镇派出所当即安排5名公安干警上街维持秩序。

同时,老河口市迅速向襄樊市地震部门核实信息。得知地震纯属谣言后,老河口市组织3个乡镇的

干部上街向群众讲明情况,做好群众疏导工作,3日早上已没有群众滞留街头。

此外,老河口警方也很快展开调查,追查“地震谣言”的源头。目前,当地公众的恐慌情绪基本平息。

四川长宁突发地陷

7天现26个“天坑”

3日凌晨,随着“轰”的一声巨响,宜宾市长宁县硃底镇石堰村“大弯头”出现了一个巨大的坑,到了3日中午,坑口直径扩展到约40米,深不见底。

硃底镇从4月27日凌晨开始出现地层塌陷,这个巨大的“天坑”已是7天来的第26个坑。这些坑集中分布在该镇红旗村和石堰村,部分村民的房屋被扯开裂缝,5户村民无奈撤离。硃底镇党委副书记丁志成3日表示,镇里已经启动自然灾害应急预案,“天坑”的形成原因正在调查之中。

“坑是3日凌晨3点多形成的,当时一声巨响,我被惊醒后再次也没睡着,被吓惨了。”回忆起凌晨的那声巨响,3日,石堰村1组村民陈分模说,先是“轰”的一声,接着是持续10多秒钟的“哗哗”声,那是地层塌陷后,沙石滑到坑底的声音,每一声都响得让人发抖、发冷,就怕哪一声响起时,家一下就没了,人也没了。

这已经不是第一个坑了,石堰村从4月29日开始,相继出现了5个坑。与之相邻的红旗村“天坑”更多。从4月27日凌晨开始出现,到3日中午,一共出现了21个坑。

(据新华网)



大风沙尘袭宁夏

5月4日,在宁夏银川市镇北堡西部影城,游客在大风中游览。当日,宁夏大部分地区遭遇大风沙尘天气。宁夏气象台发布大风蓝色预警,全区大部分地区有5级~6级大风,阵风8级,盐池、同心等地有沙尘暴。

(新华社发)

首部警察纪律条令 6月1日起施行

新华社北京5月4日电 记者4日从公安部获悉,经国务院批准,监察部、人力资源社会保障部、公安部4月21日联合公布的《公安机关人民警察纪律条令》将于6月1日起施行。这是我国第一部系统规范公安机关及其人民警察纪律以及对违反纪律行为给予处分的部门规章。

《纪律条令》共3章,31条,设定了76种具体违法违纪行为及其适用的处分,涉及政治纪律、组织纪律、执法执勤、内务纪律等。这些违法违纪行为及其适用处分的设定,充分体现公安机关及其人民警察的职业特点,体现公安机关从严治警的刚性要求。

重庆组建 “校园警察”

新华社重庆5月4日电 记者从重庆市公安局获悉,重庆已组建了专业的“校园警察”,以保护中小学生和幼儿园儿童的安全。目前,第一支“校园警察”安保支队已在重庆沙坪坝区成立。

新成立的“校园警察”的主要

职责是负责校园及周边的治安、消防、防暴等安全巡查工作,受理危害校园安全的重大治安、暴力案件,协调学校、幼儿园完善安全防范设施等,以维护校园安全。为了确保“校园警察”工作到位,各个学校将在校园内设置专门警务室,配置必要的办公用具及警棍、手铐、警笛、强光手电筒及辣椒水等警用装备,“校园警察”经过专业和实践技能培训合格后持证上岗。

我国网站数量 达到323万个

5月3日,工信部发布的互联网产业数据显示,截至2009年年底,国内网站数量达到323万个,同比增长率12.3%,其中电子商务、网络广告、网络游戏、搜索引擎为一季度主要增长领域,市场规模同比增长均超过20%。

(据《京华时报》)

工棚火灾 烧死10人 14人被烧伤

新华社呼和浩特5月4日电 记者从呼和浩特市消防支队指挥中心等部门获悉,5月3日22时30分左右,位于呼和浩特市赛罕区榆林镇二道河村的一处铁路隧道施工工棚发生大火。据初步核实,火灾现已造成10人死亡,另有重度和轻度烧伤人员14名。

发生火灾的房屋,位于乌兰察布市集宁区至包头市第二双线铁路工程二道河1号铁路隧道施工现场附近的二道河村,为中铁十九局施工人员租住的民房。

灾情发生后,呼和浩特市消防支队指挥中心迅速派遣呼和浩特市消防支队特勤一中队4台消防车,28名消防官兵,于23时9分到达火灾现场,火势很快被控制。消防人员经对火灾现场勘查,共发现房内有10人死亡,14人被烧伤,其中重度烧伤者6人、轻度烧伤者8人。